

СОСТАВЫ КОМАНД:

«КРИСТАЛЛ» (Электросталь)

Вратари	
№ 1 -	Дмитрий Шикин
№ 34 -	Максим Корякин
№ 36 -	Денис Грушечкин
Защитники	
№ 4 -	Игорь Чуканов
№ 5 -	Сергей Шошкин
№ 6 -	Дмитрий Самарин
№ 7 -	Сергей Клишин
№ 9 -	Иван Коренков
№ 11 -	Иван Груздев
№ 20 -	Андрей Собачкин
№ 22 -	Сергей Скопинцев
№ 28 -	Виктор Котов
№ -	Антон Кадейкин
35	

Нападающие

№ 12 -	Андрей Шориков
№ 14 -	Андрей Чертовский
№ 15 -	Ярослав Люзенков
№ 16 -	Сергей Чистяков
№ 17 -	Андрей Мартынов
№ 18 -	Иgorь Игнатушкин
№ 19 -	Николай Лапин
№ 21 -	Сергей Костюченко
№ 23 -	Владимир Поздняков
№ 26 -	Дмитрий Вершинин
№ 27 -	Олег Минаков
№ 29 -	Евгений Туник
№ 31 -	Максим Шевьёв
№ 32 -	Андрей Дубинин
№ -	Кирилл Абозин
№ -	Алексей Воробьёв
24	

Президент ХК «Кристалл»

Андрей Александрович Суханов

Вице-президент ХК «Кристалл»

зт России Равиль Искандерович Исхаков

Исполнительный директор

Валерий Константинович Бычков

Главный тренер

Андрей Борисович Михайлов

Тренер

мс Константин Николаевич Фролов

«НЕФТЕНИК» (Лениногорск)

Вратари	
№ 1 -	Дмитрий Хомутов
№ 20 -	Владислав Фокин
№ 40 -	Евгений Конобрий
Защитники	
№ 2 -	Олег Юшин
№ 3 -	Антон Козин
№ 5 -	Яков Селезнёв
№ 13 -	Сергей Каретин
№ 21 -	Владислав Спиридонов
№ 23 -	Алексей Вяткин
№ 28 -	Юрий Тобольнов
№ 38 -	Евгений Горбань

Нападающие

№ 11 -	Александр Исламов
№ 12 -	Александр Орищенко
№ 14 -	Сергей Елизаров
№ 16 -	Максим Майоров
№ 17 -	Сергей Семёнов
№ 18 -	Алексей Васильев
№ 19 -	Павел Ткаченко
№ 22 -	Алексей Савинов
№ 24 -	Виталий Хлебников
№ 27 -	Евгений Макаров
№ 29 -	Кирилл Орленко
№ 31 -	Андрей Морозов
№ 33 -	Артур Абиев
№ 35 -	Андрей Фролкин
№ 37 -	Иван Бондаренко
№ 38 -	Евгений Карпов
№ 55 -	Станислав Большаков
№ -	Антон Жмакин

Председатель правления
Рягат Галиакзамович Хусаинов

Главный тренер

Андрей Павлович Кирдяшов

Старший тренер

Айдар Закирзянович Шигапов

Тренер

Александр Геннадьевич Свилин

О возможных изменениях в составах команд и о составе судейской бригады
будет объявлено по радио и указано на световом табло.

ЛЕДОВЫЙ ДВОРЕЦ СПОРТА «КРИСТАЛЛ»



**ЧЕМПИОНАТ РОССИИ
ВЫСШАЯ ЛИГА
ДИВИЗИОН «ЗАПАД»**

**«КРИСТАЛЛ»
/Электросталь/**



**«НЕФТЕНИК»
/Лениногорск/**

17-18 января. Среда. Четверг
Начало в 18.30
Программа № 11

ТУРНИРНАЯ ТАБЛИЦА. Положение на 17 января 2007 года

№ Команда	И	В	ВО	Н	ПО	П	+	-	=	О
1 Торпедо Нижний Новгород	34	30	0	2	0	2	188	52	136	92
2 Химик Воскресенск	36	23	2	6	0	5	139	67	72	79
3 Нефтяник Альметьевск	34	22	2	6	1	3	117	54	63	77
4 ХК Дмитров	36	21	2	2	0	11	97	78	19	69
5 Дизель Пенза	34	17	0	6	2	9	96	88	8	59
6 ХК Белгород	36	16	1	2	3	14	105	109	-4	55
7 Титан Клин	36	14	0	5	0	17	96	108	-12	47
8 ЦСК ВВС Самара	36	13	2	3	1	17	76	94	-18	47
9 Кристалл Саратов	36	13	0	4	1	18	81	91	-10	44
10 Нефтяник Лениногорск	34	13	0	3	1	17	70	92	-22	43
11 Кристалл Электросталь	36	8	0	4	3	21	81	124	-43	31
12 Олимпия Кирово-Чепецк	34	7	2	4	1	20	65	114	-49	30
13 Капитан Ступино	34	4	2	5	1	22	75	126	-51	22
14 Спартак Санкт-Петербург	36	2	2	4	1	27	66	155	-89	15

НАШИ МАТЧИ

ТЕАТР ОДНОГО АКТЕРА

«Кристалл» Электросталь – «Нефтяник» Альметьевск 2:6 (1:1,0:2,1:3).

13 января 2007 г., г. Электросталь, ЛДС «Кристалл», кол-во зрителей не указано (1200).

Судья: Феофанов (Москва).

Штраф: 28:22

«Кристалл»: Грушецкий; Чуканов, Шошкин, Коренков, Груздев, Собачкин, Скопинцев, Котов, Кадейкин; Люзенков, Чистяков, Игнатушкин, Лапин, Костюченко, Поздняков, Воробьев, Вершинин, Минаков, Щевьев, Дубинин, Евдокимов.

Шайбы забросили: 0:1 – Хапов (Серебряков, Баранов), 19:05, +1, 1:1 – Собачкин (Игнатушкин, Лапин), 19:58, +1, 1:2 – Хапов (Баранов, Ермолаев), 21:53, +1, 1:3 – Безруков (Токранов), 1:4 – Крутов (Дмитриев, Козлов), 43:48, +1, 1:5 – Рахматуллин (Младин, Нигматуллин), 46:26, 2:5 – Груздев (Люзенков, Поздняков), 51:32, 2:6 – Младин (Серебряков, Козлов), 54:51.

«Кристалл» уступил альметьевскому «Нефтянику», чуда не произошло. Уступил одной из сильнейших команд высшей лиги при отсутствии основного вратаря (Корякин в составе студенческой сборной России, сформированной на базе серовского «Металлурга», отправился на Универсиаду) и пятерки игроков (кто боле, кто дисквалифицирован) основного состава. Уступил, но не без боя...

Наиболее интересен был первый период. Соперники, не щадя ни себя ни друг друга, сошлись в открытой борьбе и зачастую действовали, забывая о собственных воротах -

настолько велико было желание забить. Как ни странно, но «Кристалл» в этой борьбе смотрелся ни чуть не хуже более опытных гостей, и период закончился ничьей, отнюдь не боевой – на последней минуте оппоненты по разу реализовали «лишнего». И до этого были моменты, заслуживающие внимания – не реализованный буллит в исполнении Рахматуллина и бросок Вершина из-за синей линии в перекладину.

И второй отрезок команды начали по-боевому, но тут на передний план вышел арбитр матча москвич Феофанов. Но, несмотря на несколько довольно спорных удалений у электростальцев и при полной безнаказанности для гостей, счет 1:2 (нефтяникам удалось в начале периода реализовать «лишнего») держался довольно долго -- до 37-й минуты, когда безупречно действовавший до той минуты Денис Грушецкий «зевнул» несложный бросок Безрукова.

Однако и это не заставило электростальцев выкинуть белый флаг. И на третий период команда вышла с намерением дать бой фаворитам. Не вышло – Феофанов быстренько усадил на скамейку Антона Кадейкина (причем, как мне показалось, даже гости не поняли, чем провинился наш защитник, но, естественно, протестовать не стали) и красный свет в четвертый раз вспыхнул за нашими воротами. 1:4 и всем стало ясно, что под таким судейским прессом «Кристаллу» никак не отыграться.

Итак, матч проигран, но не хочется упрекать наших игроков в поражении. До счета 1:4 команда играла предельно мобилизовано. Да и не стоит забывать, кто был сегодня соперником «Кристалла».

Хочется сказать несколько слов о Феофанове. Арбитр, безусловно, опытный, но это никак не оправдывает его действия. Я не припомню ни одного его «электростальского» судейства, когда «Кристалл» был бы поставлен в одинаковые условия с командой гостей. Не любит этот товарищ наш город, а потом, после матча, удивляется нелестным публикациям в Интернете и оскорбительным выкрикам в свой адрес с трибун. А может и впрямь не понимает? Но у меня лично сложилось впечатление, что если матч судит Феофанов, болельщикам можно не дожидаясь начала игры сразу отправляться домой...

Андрей Михайлов (гл. тренер «Кристалл» Эл): Играли, старались, но вновь подвела игра в неравных составах, хотя на тренировках мы уделяем этому компоненту большое внимание, плюс к этому неудачная игра вратаря. Настрой на игру был хороший, но психологически трудно преодолеть комплекс аутсайдера.

Ришат Гимаев (гл. тренер «Нефтяник» Алм): Играли после большого перерыва, начало скомкали, потом разыгрались. Ну и большое количество штрафа... По такой игре кто лучше свои моменты использует, тот и победит. А при счете 2:1, 3:1 были моменты, когда Электросталь играла пять на три, но забить не смогла. Команда у нас помастеровите, но по самоотдаче «Кристалл» нам не уступил...

ЕСЛИ НЕ ИГРАЕТ УДАРНОЕ ЗВЕНО...

«Кристалл» Электросталь – «Нефтяник» Альметьевск 2:5 (2:3,0:1,0:1).

13 января 2007 г., г. Электросталь, ЛДС «Кристалл», 1600 зрителей.

Судья: Феофанов (Москва).

Штраф: 18:12

«Кристалл»: Грушецкий; Чуканов, Шошкин, Коренков, Груздев, Собачкин, Скопинцев, Котов; Люзенков, Чистяков, Игнатушкин, Лапин, Костюченко, Поздняков, Воробьев, Вершинин, Минаков, Щевьев, Дубинин, Евдокимов.

Шайбы забросили: 0:1 – Фролов (Хапов, Баранов), 01:13, 1:1 – Поздняков (Щевьев), 05:25, -1, 1:2 – Серебряков (Баранов, Ермолаев), 09:08, +1, 1:3 – Воробьев (Дмитриев, Крутов), 18:23, 2:3 – Евдокимов (Скопинцев, Вершинин), 19:47, 2:4 – Зинин (Хапов, Ермолаев), 30:07, 2:5 – Леонтьев (Фролов, Безруков), 55:27.

Если в первой игре «Кристалл» почти два периода играл на равных со второй по силе командой дивизиона, то в повторной встрече подопечным Михайлова сил хватило лишь на стартовый отрезок. Нет, электростальцы, и в дальнейшем, не сдались на милость победителя, упорно старались идти вперед, только сил оставалось все меньше, а пропорционально им уменьшалось количество опасных моментов у ворот Галимова.

Уже на второй минуте «не доработал» на своем «пятачке» Андрей Собачкин и Фролов беспрепятственно расправился с Грушецким. Так электростальцы сразу оказались в привычной для себя роли отыгрывающихся. Однако сравнять счет им удалось быстро – на 6-й минуте контратака в меньшинстве, Максим Щевьев в борьбе с защитником бросает с довольно острого угла, а Поздняков оказывается первым на добывании. Вторая шайба в воротах «Кристалла» побывала на 10-й минуте. Серебряков замыкал прострел партнера, находясь в площади ворот, однако с благословения Феофанова взятие ворот было зафиксировано. Чудил арбитр и в дальнейшем. Не буду останавливаться на спорных удалениях, которые каждый очевидец может толковать по-своему, но ситуации, когда при поднятой руке арбитра вместо покинувшего ворота альметьевского вратаря на лед выскочили сразу два полевых игрока соперника, сложно найти оправдание. Пусть играют – решил арбитр, невзирая на недовольные возгласы с трибун. Оставим в покое классификацию господина Феофанова, но прежде чем выпускать его на лед ответственные хоккейные чиновники могли бы убедиться в том, что он умеет считать хотя до десяти. Дошло до того, что после очередного удаления игрока «Кристалла», обычно внешне невозумимый Андрей Михайлов высказал арбитру свое недовольство. Сам же Феофанов додел до того, что во втором периоде начал открыто пререкаться с болельщиками, доказывая, что он не... ну не тот, про кого кричат с трибуны.

Под занавес периода подоспела и третья шайба в ворота Грушецкого – грубая ошибка Коренкова в районе своей синей линии привела в выходу Воробьева один на один. За тринадцать секунд до перерыва бросок дальний Скопинцева подкорректировал Евдокимов и на отдых команды ушли при вполне достойном для «Кристалла» счете – 2:3.

Оставшиеся сорок минут матча прошли под диктовку гостей. Моментов у ворот Грушецкого было создано великое множество. Электростальцев до поры до времени выручало то везение, то хорошая игра вратаря, но когда в середине периода нефтяники «поймали» хозяев на смене, и сразу два нападающих выкатились на нашего вратаря и зажгли за воротами красный свет, все стало ясно. Во второй половине матча гости имели множество шансов забить, но сделали это лишь однажды – за четыре минуты до конца матча Грушецкий запустил несложный дальний бросок «в домик».

Андрей Михайлов (гл. тренер «Кристалл» Эл): К слабой игре вратаря добавилась неудачная игра первого звена. Если вчера они проиграли свой микроматч со счетом 1:3, то сегодня – 0:5!!! Доволен только настроем команды. Если так будем играть с Лениногорском, который уступает Альметьевску в мастерстве, результат должен быть лучше.

Ришат Гимаев (гл. тренер «Нефтяник» Алм): Первый период мы провалили, хотя я предупреждал ребят, что счет первой игры не совсем объективно отражает соотношение

сил соперников. Во втором и третьем периоде, я считаю, что мы переиграла «Кристалл» полностью – у Электростали особых шансов не было.

НАШИ ГОСТИ «НЕФТИНИК» ЛЕНИНОГОРСК

НАЧАЛО

Хоккей в городе нефтяников берет свое начало с 1961 года, когда команда из управления «Бугульманефть» впервые вышла на лед для проведения хоккейных матчей. Сначала клуб играл в первенстве города, а затем принимал участия в соревнованиях по первенству ДСО «Труд».

Впервые хоккеисты из небольшого татарского города Лениногорск сыграли на всесоюзном уровне в сезоне 1967/68. «Нефтяник» тогда выступал в четвертой зоне первенства РСФСР как победитель чемпионата Татарии.. Лениногорская команда в своем дебютном сезоне выиграла соревнования, проходившие в своем родном городе. Сначала в групповом турнире лениногорцы поочередно «расправились» с «Волгой» из Чебоксар, орским «Металлургом», «Буревестником» из Саранска и командой «Баррикады» из Волгограда. Затем последовали три победы в полуфинальном турнире, а чуть позже, опять же в Лениногорске, был выигран и финал первенства России. В финале, правда, «Нефтяник» занял первое место лишь по лучшей разнице шайб в споре с командами «Химик» из Клина и «Высокогорцем» из Нижнего Тагила.

ПОМОЩЬ ЭЛЕКТРОСТАЛИ

В шестидесятые годы, когда хоккей делал в городе свои первые шаги, в Лениногорск приехала группа игроков и тренер из Электростали, которые по тем или иным причинам не попадали в основной состав нашего клуба. Вместе с тренером Николаем Кожиным в Лениногорске оказались Лев Понтелейко (поигравший немало в союзной высшей лиге), Накип Кривошеев (которого в Электростали знают как Анатолия), Александр Поветьев (впоследствии ставший одним из лучших бомбардиров «Кристалла»), Виктор Леонов (отец известного электростальского форварда Владимира Леонова), Владимир Бугреев, Юрий Ревянченко, Александр Бирюков...

КЛАСС «Б»

В чемпионате страны сезона 1968/69 «Нефтяник» дебютирует в классе «Б», третьим по счету дивизионе отечественного хоккея. Команда в тот сезон занимает во второй зоне 8 место из 10, оставив позади себя довольно крепкие команды «Урал» Пермь (за которую в начале 60-х годов немногого поиграл известнейший впоследствии футболист и тренер Павел Садырин) и СК имени Воровского из Казани.

В играх на класс «Б» лениногорцы принимали участие вплоть до сезона 1981/82, а потом, после его ликвидации, выступали лишь в соревнованиях на первенство Татарстана. В которых «Нефтяник» добился определенных успехов, четыре раза став чемпионом республики и трижды выиграв Кубок Татарии.

НОВЫЕ ВРЕМЕНА

Повторный дебют в соревнованиях уровня команд мастеров у «Нефтяника» пришелся на сезон 1996/97, когда команда Лениногорска играла в первой лиге зоны «Поволжье». В высшей лиги четвертая по табели о рангах команда Татарстана играет с сезона 1999/00. Особо серьезными достижениями лениногорцы похвастать не могут. Бюджет клуба не слишком большой, и на серьезные цели и задачи средств у клуба нет. Хотя, надо сказать,

команда в Лениногорске весьма добротная, и нервы лидерам «вышки» всегда портила. Особенно в родных стенах. Взять шесть очков с выезда в Лениногорск всегда считалось серьезным успехом.

«НЕФТИЯНИК» СЕГОДНЯ

По сравнению с чемпионатом 2005/06, сегодняшний соперник «Кристалла» претерпел серьезные изменения в составе. Из «Нефтяника» образца прошлого сезона ныне в заявочном листе значатся фамилии лишь О.Юшина и С.Орищенко. Всего-то двух (!) игроков. Продолжалась миграция игроков, принявшая в последнее время поистине массовый характер, и в нынешнем сезоне. Только во время последней дозаявки команду покинули А.Яхин, В.Завьялов и И.Горечищников (все - «Южный Урал»), М.Сергеев («Ак Барс-2»), А.Вершинин («Омские Ястребы»), М.Абдулкадиров («Трактор-2»), М.Асеев («Титан»), В.Богдашкин и Г.Неклюдов.

Новобранцами «Нефтяника» стали П.Ткаченко и С.Каретин (игравший в начале сезона за наш клуб – оба ХК «Дмитров»), Е.Карпов («Молот-Прикамье»), С.Елизаров («Амур» Хабаровск), А.Васильев («Крылья Советов»), А.Козин («Лада-2») и А.Фролкин («Казахмыс»).

СТАРЫЕ СЧЕТЫ

Несмотря на давнее сотрудничество, играющие сегодня коллективы впервые сыграли между собой лишь осенью 2001 года. С тех пор в рамках игр высшей лиги команды провели между собой 18 встреч (в том числе в нынешнем чемпионате – 1:4 и 4:0). В 14 из них сильнее была команда из Лениногорска, один матч закончился вничью и трижды победителем был «Кристалл».

АНАТОЛИЙ КРИВОШЕЕВ: МЫ ПОДНИМАЛИ ЛЕНИНОГОРСК НОГИНСК – «СТАРШИЙ БРАТ» ЭЛЕКТРОСТАЛИ

- Я родился в Ногинске, там жил и учился. Там же начал играть в футбол и русский хоккей, а затем и в хоккей с шайбой. Команда у нас называлась «Знамя».

- Глуховское?

- Нет, «Знамя» Истомкино. Но играли мы не очень сильно и довольствовались первенством Ногинского района, так что можно сказать я был игроком любительского уровня. «Спартак» Ногинский в шайбе силен был. Когда в 1949 году организовывалась первая электростальская команда, пригласили ногинчанина Лютикова и он привел с собой едва ли не полсостава «Спартака». Так что ногинский хоккей с шайбой на год-два старше электростальского.

- А не знаете, в каких соревнованиях «Спартак» выступал? Первенство области начали разыгрывать с 1951 года, а в чемпионате РСФСР он появился в декабре 1950.

- Не знаю, но знаю, что в Электросталь Мурашкин и компания пришли уже подготовленными игроками. Год или два уже отыграли...

- Что потом у Вас было?

- Потом армия – как девятнадцать исполнилось в 1956 году, так и забрали. Сначала попал в учебный отряд им. Ломоносова под Ленинградом, играл за сборную «учебки» в футбол, затем, год спустя меня направили на Север. Три года я служил на Северном флоте. Играл в футбол и в русский хоккей на первенство Северного флота, «шайбы» там не было. Кстати, довольно серьезный уровень подготовки был у тех команд. Демобилизовался я в 1960 году

и сразу поступил в Центральную Школу Тренеров в Малаховке по специализации «Футбол-хоккей».

- Насколько я знаю, в Малаховке, учились также электростальцы Николай Кожин и Евгений Коляков?

- Был ногинский футболист Перов, не слышали? Личность известная было, по классу «Б» играл, Кожина не встречал, он, наверное, чуть позже там учился, а Коляков – когда школу тренеров переквалифицировали в институт.

- Так школа ведь всесоюзная была, кто-нибудь из известных был?

- Со всего Союза ребята учились, но сейчас никого уже не вспомню, а электростальцев вроде не было... Позднее, так все «великие» занимались, но ШТ уже институтом к тому времени стала. Два года я учился на дневном отделении и играл за малаховский СКИФ на первенство Московской области.

ЭЛЕКТРОСТАЛЬ

- В те годы в областных соревнованиях играли сразу три команды из Электростали, приходилось играть с кем-нибудь?

- Конечно, Электросталь тогда фаворитом была, от одного названия у соперника колени тряслись... В 1963 году, получив диплом тренера, я приехал в Электросталь в детскую спортивную школу и стал тренировать молодежную команду. Играли мы на первенство Союза среди двенадцати сильнейших команд Москвы, Ленинграда, Горького... У меня в команде тогда играли Назаров Валера, Поветьев, Горбунов Сашка... Самый перспективный Назаров был. Его тренер первой команды Шувалов посреди сезона от нас забрал. Всех сейчас трудно вспомнить, но команда очень сильная была – мы этим возрастом чуть-чуть не дотянули до третьего места.

- Большая удача по тем временам, тем более при отсутствии искусственного льда...

- Здесь мы тренировались (разговор проходил на стадионе СК «Кристалл» - прим. А.Я.) – у нас две коробки было, основная и тренировочная.

- Какова была структура клуба в те годы?

 Была первая команда, игравшая по классу «А», были также молодежная и юношеская команды, игравшие на первенство Союза.

- Т.е. «областной» команды тогда не было?

- Это уже позже «молодежка» помимо первенства страны подключилась к первенству Московской области, для увеличения игровой практики.

- Насколько я знаю, на область Вы нескольких ветеранов подключали для усиления?

- Да не особенно. Макаров Толька как-то попросился, я его взял. Он картины не портил, парень-то талантливый был, жаль, водка сгубила. А больше не припомню – так «молодежка» и играла...

- А Анатолий Пронкин?

- Да, но он тренировал и играл – это несколько другое дело, но я тогда уже в Лениногорске был.

ЛЕНИНОГОРСК

- Насколько я знаю, лениногорский хоккей начался с бывшего вратаря электростальского «Авангарда» Николая Ивановича Кожина по прозвищу «Рыжая Стерва», закончившего ЦШТ и уехавшего в Лениногорск по распределению...

- Да, он команду и создал. Я приехал годом позже, тогда уже на Россию играли, а начинали с первенства Татарии. Но меня туда не Кожин позвал, а мои ребята с молодежной команды.

- Сами-то клюшку в руки не брали?

- Нет, я ж говорил, игрок я весьма посредственный был, работал пару лет начальником команды... А играть было кому – Кожин туда электростальскую «молодежку» едва ли не в полном составе перетащил – Поветьев Саша, проживающий сейчас в Ногинске, Подольский, вратарь Бирюков Сашка, Ревяченко, Васька Куранов... Всех сейчас трудно вспомнить...

- Леонов, Бакшаев...

- Да, как я мог забыть! Через год Кожин куда-то уехал и его сменил Лев Понтеленко, известный электростальский нападающий, кстати, родом из Ногинска.

- Это когда его дисквалифицировали?

- Да, играть нельзя было, он и тренировал «Нефтяник». Кстати, Леонов и Бакшаев с ним приехали. Еще Анатолий Кузнецов.

- То есть команда из одних электростальцев состояла?

- Были, по-моему, один-два местных игрока, но они погоды не делали. Как тягаться с Леоновым, Бакшаевым, Кузнецовым, Курановым – они же в классе «А» поиграть успели...

- Так Куранов вроде совсем молодой был?

- У них тройка в молодежке была – Куранов, Горбунов и Витяка Яковлев – равных не было, их к мастерам подключали.

- А народу на матчи в Лениногорске много собиралось?

- Да, любили там хоккей. Стадиончик поменьше нашего, конечно, был, но битком забивался. Да и не стадион – коробка с небольшими трибуналами.

- К концу шестидесятых – началу семидесятых электростальцы Лениногорск покинули...

- Так там взяли тренера из Казани, фамилию не помню – он начал своих «подтягивать». Я же по семейным обстоятельствам уехал домой еще раньше – в 1968 году.

ЛУЧШИЕ В ОБЛАСТИ

- А как сложилась судьба Николая Кожина, не знаете?

- Так он вроде там оставался – у него жена там, ребенок там родился. С другой стороны я его позже в Электростали встречал (Точно установлено, что в сезоне 62/63 Кожин тренировал «Авангард» Электросталь – прим. А.Я.). Короче говоря, не знаю... По приезду в Электросталь еще поработал с молодежной командой, а потом начал заниматься командой «областной». В «Кристалле» областной команды долгое время не было, и я пригласил ветеранов...

- Это в каком году было?

- В девяносто втором или девяносто третьем году.

- Так получается, команда не долго просуществовала? Насколько я знаю, года до 1997 примерно?

- Да, как пришел к руководству Филичкин, так все и свернуло. Лед перестал нам выделять – народ и разбежался. Филичкин, кстати, и первенство завода «похоронил» – оно тоже в ЛДС «Кристалл» проходило.

- Кто в той команде играл?

- Состав у нас стабильный был. Могу перечислить: Юрий Елисеев, Николай Кузнецов, Сергей Яупов, Сергей Подгорцев, Виктор Соколов, Михаил Шикин, Александр Тупоносов, Виктор Сафонкин, Владимир Аляпкин, Владимир Князев, Юрий Параваев, вратари Владимир Афонин и Владимир Симагин. В последние год-два, правда, подключал двух-

трех ребят с выпуска Рашиля Исхакова, которые в основу не попали, но фамилий всех не вспомню. Еще, если память не изменяет, был Сергей Рыжков.

- Который в Щекино играл?

- Вроде да...

- Да, командочка на загляденье! Наверное, не было в области вам равных?

- Да, мы три или четыре раза чемпионами становились и кубок выигрывали и лишь год или два вторыми становились.

- Кто же вас «подвинул»?

- В Химках была команда хорошая - «Новатор» и балашихинский «Машиностроитель». Они еще как-то могли с нашей сборной ветеранов соперничать.

- Да, Балашиха город хоккейный – и тренер Дмитрий Васильевич Рыжков оттуда, и наш знаменитый вратарь Санфиров...

- Не только. Я когда «молодежкой» руководил, Рыжков оттуда привез мне Юрия Ляпкина и защитника Сапелкина с перспективой на первую команду. Они почти сезон за нас отыграли (а вот покойный ныне Сапелкин вроде бы за Электросталь сыграл лишь один матч – примечание А.С), но Мурашкин, который тогда вторым тренером был, посмотрев их, остался недоволен и отказался. И напрасно – их тут же подхватил Эппштейн и они практически сразу в основе «Химика» заиграли.

- А про «Новатор» что интересного расскажете?

- Мы с ними частенько в финалах кубка играли. Помню, выиграли у себя во дворце первую игру, а ответную из-за оттепели в Новогорске проводили. Мы их и там обыграли 5:4. Так вот тренером у них тогда отец знаменитого хоккеиста Федорова был – Виктор.

Жаль, что команду областную расформировали – я так хотел ребятам спортивную жизнь продлить, да и они играли с большим удовольствием и огромной самоотдачей, хотя и не молоды были.

...Сейчас Лениногорск все чаще и чаще обыгрывает Электросталь – ученик, как это иногда бывает, превзошел учителя. По слухам, давно трагически погиб Николай Иванович Кожин, нет в живых и Льва Дмитриевича Понтеленко. А вот Анатолий Иванович Кривошеев, Виктор Иванович Леонов и Владимир Иванович Бакшаев живы-здоровы и, возможно, придут посмотреть на команду, которая с их помощью делала в хоккее свои первые шаги. Но болеть, думаю, все-таки будут за наш «Кристалл».

НАШЕ ДОСЬЕ

Кривошеев Анатолий Иванович (Накип Измайлович)

Родился 3 февраля 1937 г.

Воспитанник – «Знамя» Ногинск

Играл за команды: «Знамя» Ногинск – первенство Ногинского района, СКИФ Малаховка – первенство Московской области.

Тренировал команды ДЮСШ «Кристалл» и СК «Кристалл» (первенство Московской области).

ИГРАЛ ТАКОЙ ПАРЕНЬ

Валентин Захаров: Игрок Электростали и тренер сборной Грузии

«Как это ни удивительно, но в следующем году грузинскому хоккею исполнится уже 45 лет. В 1962 году в хоккейном турнире первой зимней Спартакиады народов СССР на льду

Свердловска приняла участие и команда Грузии, тренером которой стал известный игрок московских «Спартака» и «Крыльев Советов» Валентин Захаров. Правда, как ни старался Захаров научить играть в хоккей грузин, только-только вставших на коньки, многое им не давалось. На Спартакиаде-62 они заняли десятое место среди 12 команд, опередив лишь Киргизию и Армению. Но Валентин Алексеевич выполнил поставленную перед ним главную задачу – победить армянских хоккеистов. Счет 11:2 был более чем красноречив! В этом матче он и сам вышел на лед, хотя Захарову в то время шел 42-й год...»

(«Советский Спорт», 28 декабря 2006 г.)

Известное издание забыло упомянуть, что нападающий Валентин Захаров два сезона играл за наш ДК им. Карла Маркса. Появился он в Электростали вместе с известнейшими спартаковцами Владимиром Гребенниковым и Анатолием Сеглиным (кстати, оба в разные годы играли за сборную СССР) после первого раз渲ла «народной» команды в 1953 году. Во многом благодаря этой троице в 1954 году электростальский клуб достиг наивысших для себя высот в чемпионате СССР – 5 место.

В ЧЕМ ОШИБСЯ «СОВЕТСКИЙ СПОРТ»

Ошибся «Советский спорт» и в возрасте грузинского хоккея – на самом деле он немного старше. Хоккей в СССР был спортом всенародным. В первенстве союза помимо команд, представлявших РСФСР играли представители Украины, Белоруссии, Эстонии, Латвии, Литвы, Узбекистана, Казахстана. Мало кто знает, что этот откровенно зимний вид спорта пытались культивировать и в Грузии. В шестидесятых годах, когда по всей стране начался бум строительства ледовых дворцов, один из них должен был быть возведен в Тбилиси. Неизвестно по каким причинам, но затея не удалась. Однако одна грузинская команда все же приняла участие в чемпионате РСФСР. В сезоне 1960/61 гг. тбилисское «Динамо» (согласитесь, так и отдает футбольом) играла в зоне союзных республик российского первенства. Соперниками южан были сборная Эстонской ССР, каунасский «Инкарас», киевский «Арсенал» и «Красное знамя» Минск. Победитель зоны должен был участвовать в финальной «пульке» первенства РСФСР. Однако из-за ранней оттепели турнир не был доигран (всем четырем соперникам тбилисцев не удалось провести по 2-4 матча) и ввиду того, что никто из участников не собирался выступать в финале, победитель так и остался невыявлен. По 19 очков набрали сборная Эстонии, киевляне и минчане, но эстонцы не провели четыре матча, в то время как их соперники лишь по два. Грузины же (единственные в зоне) сыграли все 16 матчей первенства (турнир проходил в четыре круга). Результаты матчей тбилисского «Динамо» заслуживают внимания: со сборной Эстонии – 0:25, 0:12, 0:19 и 1:17, с Минском – 0:22, 0:15, 0:13 и 4:11, с Киевом – 0:9, 2:5 и дважды 0:7, с «Инкарасом» – 0:5, 3:18, 0:8 и 2:13. Как видно из результатов грузины лишь однажды дали бой киевлянам, в остальных матчах все было ясно с первых минут. Состав тбилисского «Динамо» не сохранился, предположительно за команду играли игроки не с грузинскими фамилиями, а игры команда проводила на полях соперника.

ГРУЗИНСКИЙ ХОККЕЙ СЕГОДНЯ

По сообщению «Советского спорта» президент Федерации хоккея Грузии заявил, что уже в феврале 2007 года стартует первый чемпионат страны. В турнире уже заявлены пять команд – четыре тбилисские и одна из Бакуриани – горнолыжного курорта в 200 км от столицы. В Грузии сейчас функционируют только два катка – один в Тбилиси, другой в Бакуриани. Подготовлены документы для подачи заявки на вступление Грузии в

Международную федерацию хоккея. В 2008 году сборная Грузии намерена дебютировать на чемпионате мира. Большую помощь в возрождении хоккея оказывает и проживающий в Тбилиси известный вратарь Константин Бахуташвили, который в 80-х годах играл за ЦСКА.

В 1982–1986 годах в Грузии ежегодно проводились чемпионаты республики по хоккею с шайбой. Тогда ряд показательных тренировок для наших команд провел знаменитый тренер Анатолий Тарапов, на открытие одного из чемпионатов Грузии приезжал выдающийся хоккеист Анатолий Фирсов. Потом в силу ряда причин чемпионаты прекратились. Теперь мы намерены возродить хоккей, тем более что у нас много любителей и поклонников этого вида спорта, – отметил Давыдов. – Мы уже подготовили документы для подачи заявки на вступление в Международную хоккейную федерацию (ИИХФ). Есть все основания рассчитывать, что в 2007 году нашу федерацию примут в ИИХФ, в 2008 году грузинская сборная намерена дебютировать в 3-м дивизионе отборочного турнира ЧМ», – заявил Давыдов. Он отметил, что в будущем ФХГ намерена привлечь в сборную и тех нескольких молодых грузинских хоккеистов, которые сейчас играют в клубах Чехии, России и Казахстана. Президент ФХГ сообщил, что в последние месяцы грузинских тренеров консультирует канадский специалист Патрик Фрайзер, который в свое время играл за юношескую команду Канады.

НАШЕ ДОСЬЕ

Захаров Валентин Алексеевич

13 июня 1921 г. – лето 1987 г.

Нападающий.

Воспитанник – «Крылья Советов» Москва, русский хоккей. Играли за команды «Спартак» Москва (1946/47 – 1948/49), «Крылья Советов» Москва (1949/50 – 1952/53, 1955/56 – 1956-57), «Крылья Советов-1» Москва (...), ДК им. К.Маркса Электросталь (1953/54 – 1954/55), «Красное знамя» Казань (1957/58).

Тренер: сборная Грузии (1961/62), «Локомотив» Москва (1963/64).

Чемпион СССР 1948 года. За два сезона в Электростали забросил 16 шайб.

Дорогие любители спорта!

Очередные матчи Первенства России среди команд Высшей лиги дивизиона «Запад» в ЛДС «Кристалл» состоятся в пятницу 16 февраля и в субботу 17 февраля 2007 года.

Встречаются команды: «Кристалл» – «Торпедо» (Нижний Новгород).

Начало игр в 16 февраля – в 18 часов 30 минут, 17 февраля – в 17 часов.

Программу подготовили Александр Серебренников и Алексей Яценко

Тираж 100 экземпляров